

强化使命意识 精心部署组织 全力打造煤炭精品志书

陕西煤炭工业志编纂办公室

尊敬的各位领导，各位同仁：

非常高兴今天能和大家一起交流学习修志工作体会。借此机会，我代表陕西煤炭工业志编委会向长期以来对我省煤炭修志工作给予关心支持的中国煤炭工业协会、中国煤炭工业史志委员会、相关部门和单位，以及各级领导和同志们表示衷心地感谢！

按照会议安排，下面就我省第二轮煤炭修志工作有关情况向大家作一简要汇报。

大家知道，陕西是煤炭资源和生产大省，特别是低灰、低硫、低磷、高热量的煤炭资源约占全国同类资源的50%。近十多年来，陕西煤炭及其加工转化等相关产业的快速发展，在国家能源供应及促进地方经济发展的地位和作用日显突出。这次编纂的陕西煤炭工业志是首轮志的续志，记述时限为1991年至2012年。这一时期，在我国改革开放、经济转型大的历史背景下，陕西煤炭工业走过了极不平凡的发展历程。经历了由计划经济向市场经济的重大转变、管理体制机制和产业政策的多次重大改革调整；经受了市场低迷、生

产经营举步维艰的严峻考验；创造了煤炭史上“黄金十年”的大发展、大转型、大提升的辉煌成就；实现了由煤炭资源大省到煤炭生产、经济大省，由单一煤炭生产到形成多元化产业格局的历史性跨越。这些翻天覆地的变化，得益于各级的正确领导和支持，得益于改革开放和经济发展的拉动，更有煤炭人汗水、鲜血甚至生命的付出。全面、客观的记述这段历史，对于发挥历史文献资政育人有着不可替代的重要作用。这既是一项庞大的系统工程，更是我们当代煤炭人义不容辞的使命和责任。我们的基本做法是：

一、全面部署动员，形成修志工作推动合力

从编纂工作启动到编纂全过程，我们坚持把统一思想、形成推动工作机制作为首要前提，贯穿始终。在及时向中国煤炭工业史志委员会、省政府分管领导及地方志办公室和财政管理部门汇报沟通，争取上级和有关部门支持的同时，着力抓好全系统的部署动员。在全省煤炭修志部署动员大会上，明确提出四点要求：一是必须强化修志工作使命意识、责任意识，各单位主要领导必须挂帅参与，并由一名副职具体负责组织协调，在人员、经费、办公条件等方面必须予以充分保障；二是必须抓好编纂队伍建设，选配人员必须符合责任心强、熟悉行业或单位情况、热爱煤炭事业、有一定的文字能力的条件；三是必须明确组织领导、编纂和资料收集工作责任；四是必须树立精品志书目标定位，坚持把质量把

关贯穿于修志全过程。随后由编志办组织对全省编纂和资料收集人员进行集中培训，由省煤管局或编委会负责同志带队，多次深入各市县和企事业单位、特别是工作推动不力的单位，进行再动员和督促检查工作落实情况，并连续三年在全省煤炭工作会议上，通报修志工作情况，提出针对性推进工作措施。通过坚持不断的动员和督促推动，在全省煤炭系统基本形成了思想统一和较为顺畅、上下联动的推动工作机制，各市县和大中型企事业单位基本做到了组织机构、人员配备、经费投入、办公条件、工作责任五落实，全省选配修志人员 200 余名，仅省煤炭志投入经费 255 万元。为修志工作顺利推进提供了思想和组织保障。

二、以打造精品志书为目标，坚持编纂全过程质量把关

按照打造精品志书的目标定位，我们认真学习借鉴以往和优秀志书编纂经验，在编纂质量把关上重点抓了三个环节：一是科学制定志书编纂构架方案。结合我省实际，经过反复讨论研究，提出了明确的编纂构架方案设计思路，即：既要忠实执行修志的基本原则，紧紧抓住发展改革这条主线，客观全面再现陕西煤炭 22 年极不平凡的发展历程，又要与时俱进，积极探索创新，不默守陈规，注重突出地方和时代特色、揭示发展过程中的经验教训，彰显煤炭人的聪明才智和特别能战斗的精神风貌，提高历史性文献的价值。按照这一思路，在制定编纂构架方案过程中，我们多次听取中

国煤炭史志委员会、省地方志办公室和有关领导、单位意见，多次组织讨论，六易其稿，形成各方面较为满意的编纂大纲，并据此编印了资料收集提纲，明确了编纂责任分工，为指导编纂工作有序开展提供了基本遵循。二是广泛收集和严格筛选基础材料。由于志书编纂时跨 22 年，加之其间多次管理机构改革调整、企事业单位兼并重组，还有不少企业破产关闭，极大地增加了资料收集难度。我们在明确属地和管辖资料收集责任、催促全系统各单位按要求提供资料的基础上，由编委会负责同志组织相关人员，先后到 9 个市 40 多家企事业单位召开座谈会、走访离退休人员，到国家、省、市档案馆、图书馆进行资料搜集核实，最大限度的减少由于资料缺失造成编纂工作的遗憾。在各方努力下，先后搜集到各类文字资料 1200 多万字，以及大量的珍贵照片和图纸。在资料筛选上，按照大纲布局，坚持突出“重、精、新”。重，就是紧紧抓住发展改革中的重大决策、重点工作、重大事件进行重点记述；精，就是精选材料、精准数字、准确表述；新，就是挖掘发现新亮点、新特色、新成就，努力做到选材客观真实、取舍合理。三是严格志稿审定。志稿审定是志书质量把控的最后和最关键的环节。我们在严格贯彻三审制度的前提下，主要采取了内外结合和集中“会诊”两条措施，内外结合就是严格内部审核、修改与广泛听取各方面意见紧密结合。初稿形成和每次审稿后，由几位副总纂组织对修改

稿进行交叉核改，相互提出修改意见，总纂主持内部讨论，按形成的一致意见再统稿完善，在此基础上，先后三次将初审、复审稿印送有关领导、单位和专家广泛征求意见，并特邀7名业内专家对全志逐篇审核把关。初、复审共征集意见约500多条，其中有的意见对完善志书起到了至关重要的作用。集中“会诊”就是对终审稿进行集体讨论审核。复审稿修改完成后，我们组织有关单位领导、专家、编纂人员40余人，集中4天时间采取大屏幕投影方式，对志稿从目录、凡例到各个篇、章、节逐一集体讨论审核，进一步精雕细琢。通过以上措施，有效地实现了志稿质量把关。

三、坚持持续推进，奋力提高全行业修志工作水平

按照中省第二轮修志工作要求，我们在启动省煤炭志编纂工作的同时，对全省煤炭系统第二轮修志工作进行了全面部署，目前全省煤炭行业已完成志书等著作编写63部，多数单位修志工作正在有序推进。在去年11月召开的《中国煤炭工业志·陕西煤炭工业志》和《陕西省志·煤炭工业志》发行仪式暨第二轮全省煤炭修志工作推进大会上，对全省第二轮煤炭修志工作又进行了再动员部署，并启动了名矿志编纂工作，明确提出，力争再用两到三年时间形成全省市县煤炭志、煤炭企事业单位志和陕西名矿志三大系列。

几年伏案汗满卷，两部志书牵情缘。在各方的大力支持配合下，经过近5年多的努力，140多万字的《中国煤炭工

业志·陕西煤炭工业志》和 110 多万字的《陕西省志·煤炭工业志》终于付梓出版，使我们感到欣慰的是，两部志书出版发行后受到上级有关单位、领导和全省煤炭行业的普遍肯定。陕西省委常委、时任分管副省长姜锋评价说，“阅览全志，如身临其境，一个个鲜活的奋进拼搏形象跃然纸上，一阵阵隆隆的煤机轰鸣凯歌回荡耳傍，一幅幅壮丽的蓬勃发展场景浮现眼前，留下这段珍贵历史资料，对服务当前、科学谋划未来提供了有益借鉴”。《中国煤炭工业志》编委会副主任吴晓煜评价说，“陕西两部省级煤炭志是煤炭文化建设的重要成果，是一幅群星荟萃的历史长卷，是一首荡气回肠的英雄赞歌，为陕西煤炭人树起了一座丰碑”。陕西省地方志办公室副主任史天社评价说，“两部志书政治观点正确、体例完备、内容客观充实、资料系统、记述翔实、行文规范，是一部力作良志”。我们也深知，由于我们编纂经验和水平有限，难免存在不少不足之处。我们将继续按照上级部署要求，并虚心学习和借鉴兄弟省的宝贵经验，全力推动我省煤炭修志工作水平的不断提高。

谢谢大家！